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[bookmark: _GoBack]Цель: Формирование и развитие связной речи у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи: закреплять умение согласовывать существительные с прилагательными и глаголами; развивать связную речь, звукопроизношение, память, внимание, мышление; воспитывать доброжелательные отношения в игре.
Описание игрового пособия: пособие представляет собой куб с шестью гранями. На четырех гранях расположены цветные квадратики с липучками. Каждый цвет обозначает часть речи. Красный цвет – существительное, и отвечает на вопросы Кто? или Что? Какой?. Зеленый цвет – прилагательное –  Какая? Какие?. Желтый цвет – глагол – Что делает? Что делают?.
На остальных двух сторонах изображены смайлики. Веселый смайлик говорит о том, что игрок самостоятельно выбирает предмет для рассказа. Грустный смайлик означает переход хода, к другому игроку. 
К кубу прилагаются «мнемоквадраты» – это карточки на липучках с символами предметов, признаками предметов и действиями, которые прикрепляются к цветным квадратикам на грани куба.

Правила игры:  дети выбирают карточки с изображением  предмета  для описания, рассказывания. На красные квадратики  каждой грани  с помощью липучек прикрепляют  карточку с изображением предмета, отвечающего на вопрос  Кто? или Что? 
Дети с помощью считалочки выбирают   игрока, который будет рассказывать про предмет.  
Раз-два-три-четыре-пять
Начинаем мы играть
(имя ребенка)  кубик покрути
Про (выбранный предмет) нам расскажи.
Ребенок крутит,  подбрасывает «Речевой куб», на какую карточку выпал куб, про тот предмет и рассказывает. Игра продолжается до тех пор, пока все четыре грани не заполнятся карточками.
Игра многофункциональна. Варианты игры меняются в зависимости от поставленных целей и желаний детей.




